

# 戴辉 用七年时间跨入行业巅峰

■ 特约记者 贺丰波 记者 王萍

今年春天，戴辉参加由团中央主办的“我的中国梦”青年创业典型湖北地区首场示范报告会，并在报告会上做主旨演讲。70后的戴辉凭借独特的战略眼光和敢于打拼的创业精神，用7年的时间，从零开始，在强手如林的桥梁钢结构企业中，开创了自己的一番事业，并跨入湖北民营钢构军团前三甲，开始了自己的巅峰之旅。

## 经验 有了积累再创业

戴辉称自己不是一个太安分的人。在大学阶段他就开始了创业实践活动。大学期间，戴辉做过批发服装销售，暑假中做过牙刷销售、烧烤等多种创业实践活动。在这些校园创业实践中也有过成功也有过失败。戴辉认真总结失败的原因：缺乏专业技能。因此，在“我的中国梦”——青年创业典型报告会上，戴辉建议大学生创业者在创业时一定要选择自己熟悉的、具备专业知识的行业。

除此之外，戴辉认为经验的积累也很重要。“先就业再创业，这样对自身知识、工作经历、人脉关系以及处理问题的综合能力都会有所提高。有了这些积累以后再创业，就不至于很快会失败。”戴辉这样告诫学生们。

戴辉毕业于武汉水运工业学校，曾经是一个中专毕业生。但在他看来，不管学历如何，都一定要注重工作过程中的学习和积累。

戴辉根据工作需要，自修了北京大学的专科，到中南大学自修了本科，现在又读完了武汉大学的EMBA。“不管是在学校，还是工作以后，根据自己的实际需要不断学习，这对将来的就业或创业都有好处。”戴辉这样告诉记者。

1999年毕业，戴辉进入了一家国企，一待就是7年。最初，戴辉在质检部，后来他认为自己更适合做销售，于是就转战到销售部门。在做销售的几年里，戴辉基本上一年有300天都是在外面奔波。付出的汗水没有辜负戴辉，他的销售业绩在部门里总是遥遥领先，销售额年年占据部门的大半壁江山。

2006年9月，戴辉毅然“解除”国企市场部骨干的身份，转换角色，走上了创业路。几个志同道合的年轻人一起在武汉白沙洲附近租赁厂房，建立辉创重工，目标直指桥梁钢结构行列。注册公司，租厂房，进设备，接订单，戴辉同步进行。辞职后的第30天，他眼看着在烽火大市场租赁的厂房正式投入运行，此时，借来的钱付掉厂房租金、押金、购买设备原材料、安顿新员工，一分不剩。靠着自己过去跑市场积累的人脉和项目储备在市场奔波。

## 创业 七年进入行业巅峰

2006年10月18日，戴辉拿到第一笔订



湖北辉创重型工程有限公司董事长戴辉

### 企业家小传

戴辉，男，汉族，1979年9月生，中共党员，本科学历，工程师，现任湖北辉创重工集团有限公司董事长。他率领团队从零起步，经过五年艰苦创业，打造了一个产值达6亿元的集团企业，主体业务涵盖重型桥梁、高层建筑等钢结构制造安装、桥梁维护设备研发与制造、桥梁检测与维修、减隔震设备研发与制造、物资贸易与物流等六大核心领域，先后参建了武汉二七长江大桥、长沙福元路大桥、杭州九堡大桥等多座大型桥梁，成为桥梁钢构建设的佼佼者。他积极参与社会公益事业，多次出资扶贫帮困、爱心助学，先后荣获2011中国中小企业创新成长之星、湖北青年五四奖章金奖、湖北省优秀企业家、湖北省十大优秀青年企业家、黄冈市十大经济风云人物等荣誉。

单，承接了云万高速公路万州段一座钢结构桥梁的制造安装项目，总额八百多万。辉创重工用了不到三个月的时间交付。由于从原材料采购到加工制作以及安装，各个环节的严格控制，这一项目最终盈利大大超出预期，成为不折不扣的第一桶金。万州的这座不知名的桥梁，成为辉创重工开拓全国桥梁钢结构市场的起点。2007年，武广客运专线建设全面铺开，辉创与合作伙伴承揽三座特大桥的钢结构制作安装，此后，昌九城际铁路永修特大桥、武汉二环线钢箱梁……订单接踵而至。

2008年，戴辉凭借着对市场的分析，果敢地通过自筹和资本运作，投资近2亿元的辉创工业园在团风钢结构产业园落成。新厂建成后，规模化生产，订单需求直线上升，产值一年增长一亿，辉创重工开始壮大。

2009年9月，辉创重工承接了别人不敢

接的一个工程，使辉创在圈内的信誉大大提升；浙江湖州市城北大桥钢构工程，从定项目到现场安装，只给3个多月时间，当地企业和一些外地企业都望而却步，戴辉却爽快地接下，经过精心组织、周密施工，提前半个月完成安装并验收为优良工程。

试水桥梁钢构取得成功以后，辉创重工开始逐步涉足其他钢结构工程，相继完成了湖北当阳体育场、武汉火车站站房部分工程、武广客专32米梁静载试验设备、南京大胜关长江大桥防撞设施等工程的钢结构生产与安装。戴辉独到的战略眼光，注定了辉创重工在强手如林的钢结构企业中快速崛起。

2012年7月，辉创二期工业园也正式投入使用。戴辉以40万元起步发展到近10亿元的产值。至此，辉创重工毫无疑问地跨入湖北民营钢构军团前三甲。一方面，继续在其中

打拼，形成管理型企业，保持快速增长。另一方面，着力研发、储备新的产品，抢占未来市场制高点。

### 创新 驱动企业竞争力

创新这个概念是每个企业家老生常谈的问题，几乎天天讲，日日讲，也深入人心。辉创也做了很多创新，有机制创新、管理创新，以及技术创新。几年前辉创还是只有40人的小公司，今天已经发展到1200多人，“我们持续投资，是因为觉得这是未来几年有发展的一个行业。”戴辉说。

产业转型过程是痛苦的，辉创也痛苦着。怎么办？“我们一定坚持；世界在变，创新不变，我们创新的理念就是，必须坚持做一些你能力范围之内的核心技术。”十八大报告中提出“毫不动摇鼓励、支持、引导非公有制经济发展”。作为民营企业来说，市场化的程度越好，市场配置资源的能力就越强。辉创也希望抓住这股浪潮，扩大规模与提升业绩，发挥创造力，提高自主创新能力、做大做强。

从戴辉身上可以看出，辉创重工来并不是一个单纯的跟随者，始终抱着自我否定的态度和“敢为人先、追求卓越”的创新精神，将每一件事和每一个细节都做成标杆，致力于为客户提供最符合他们需求的创新产品与服务，坚持用创新为客户创造最佳价值。

戴辉并不看重暂时和表面的胜利。企业发展不仅要“快”还要“好”，这是戴辉常挂在嘴边的话。就此而言，对于速度的科学掌控，显然是辉创重工能够持续健康快速发展的主要原因之一。辉创目前的新型管理模式能有效地克服企业惰性，找出内部存在的问题，并最大限度地发挥职工的积极性。记者了解到，辉创在一定时期内会先确定总目标，然后重新审议组织结构和职责分工，将任务层层分解，最终落实到每个人，确保每一个分目标都有确定的责任主体。同时，对以往公司松散的组织结构进行了调整，形成了两条清晰的主线：一条涵盖生产、技术、质量、设备、一条涉及经营、销售、人事、财务。

对于辉创而言，若要在市场提升竞争力，首先靠创新驱动企业，不管是现在还是将来，自始至终都至关重要，是保持企业的核心竞争力问题。其次是要加大对人才的引进。针对这一点，戴辉特别强调了引进人才的紧迫性，关键是时不待人。再次是重点市场、重要渠道的建设。特别是一些重要市场，在竞争中，要认真分析优劣势因素，利用好一切有利因素为市场服务。必须在技术创新、生产方式、管理模式以及技术人才的培养等方面做好充分的准备。

创业七年进入行业巅峰，在戴辉看来，辉创重工是一个充满创新与挑战精神的企业。“我们在这方面做好了准备，蓄势待发，在黄金十年大浪潮中实现跨越式发展。”戴辉告诉记者。

### 事业 由专业人做专业事

在企业里，戴辉从来不是最懂技术的那个，也很少插手专业领域的问题。戴辉认为，团队建设很重要，企业家不需要做全才，由专业人做专业事就好。一个领头人先影响一帮人，再用他的团队去影响更多的人，他希望带出来的队伍绝对是能打硬仗、独当一面的人才。

随着桥梁钢结构市场的逐渐饱和，这个市场的高潮期预计还有5年。一方面，辉创继续在其中打拼，形成管理型企业，保持高速增长。另一方面，着力研发、储备新产品，抢占未来市场制高点。例如新能源设备，高速铁路相关产品等。“城市静态交通停车装备是我们下一步的重点，我们的研发部门做足了前期的工作。”他说，“目前，国内各地对于停车位的政策都在不断完善，对停车位的需要也在增大，我们打算从停车设备制造推向停车产业，把投资、生产、管理三方面结合起来发展。”辉创如今正铆足了劲抢占新市场的制高点。

市场空间大，同时也意味着花的功夫多，最基本的也是要长期坚持要做到专业精、服务好、讲诚信。戴辉说：“我们还谈不上成功，因为时代变化太快了，要想成功，只有不断更新理念，更新思维。”对于辉创来说，找出适合自己的发展模式，如果思想跟不上，企业就可能后劲不足。

### 公益 用行动回报社会

有今日之成绩，戴辉对社会、政府、行业给予辉创的关心支持心存感激。戴辉也抱着信心继续做精品、树品牌，做诚实的企业，用实际行动来回报社会。和戴辉谈起公益的话题，说起这几年做公益慈善的事，他笑笑说：“其实也没什么，能帮的就帮下。”他认为在某些层面，企业对社会贡献大，在一定程度上也能够获得社会认可的品牌效应，从而成为企业的无形资产，也会从这种行为中受益。但他更多的体会是，每一次帮助了别人，可以让社会责任感在内心虔诚和愉悦中得到体现。他做公益，不求回报，但却实实在在地得到过一次回报。

在出差归途中，戴辉的车轮陷进了淤泥，进退两难之际，两个陌生人帮他推车走出了淤泥，后来才知道：那两人认识他，是他帮助过的学生家长。“当时觉得心里特别温暖和感动”，这也使戴辉在做企业的过程中更加坚定了做公益的决心。

记者采访了解到，辉创重工从扎根团风至今累计完成税收千万元，安置就业460余人。辉创近几年用于公益事业的资金多达200万元。用他自己的话说，无论赚了多少钱，无论企业处于什么阶段，处于什么位置，都可以去回报社会。贫困学子交不出学费、汶川地震、玉树、舟曲受灾，捐资助学……留下了太多画面。

**《企业家日报》 中国企业家的思想阵地 经济市场的冲锋号角**

**开创内容与形式的大型财经新报章**